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Проблема аутизму та аутичних розладів для українського і світового 
суспільства не є новою. За інформацією МОЗ, в Україні число дітей з 
розладом аутичного спектру (РАС) постійно зростає. Якщо в 2005 році їх 
було всього 662, то в 2010-му - 1.838, а до початку 2016-го - 5.092. У всьому 
світі кількість аутистів збільшується на 13% в рік і на сьогодні становить в 
середньому 1-2% дитячого населення.

До основних проявів раннього аутизму можна віднести: виражену 
недостатність або повну відсутність потреби в контакті з оточуючими 
людьми, емоційну холодність або байдужість до близьких поряд з можливим 
симбіотичним зв’язком з матір’ю, хворобливу прихильність до рутинного, 
постійного (звичного) порядку, одноманітну поведінку зі схильністю до 
стереотипних рухів, страх новизни, будь-яких змін у навколишньому 
середовищі, порушення мовлення, характер якого істотно залежить варіанту 
аутизму. Виходячи з аналізу сучасних літературних джерел та вивчаючи 
наукову спадщину дослідників, які детально описали аутизм як спектральне 
порушення (О.Р.Баєнська, В.М.Башина, О.Б.Богдашина, Д.Н.Ісаєв, 
В.С.Каган, С.Ю.Конопляста, Н.Б.Лаврентьєва, В.В.Лебединський, 
К.С.Лебединська, М.М.Ліблінг, І.І.Мамайчук, С.С.Мнухін, О.С.Нікольска, 
К.О.Островська, Н.В.Симашкова, Г.Є.Сухарєва, В.М.Синьов, В.В.Тарасун, 
О.С.Тігранов, А.В.Хаустов, Г.М.Хворова, М.К.Шеремет, Л.М.Шипіцина 
Д.І.Шульженко, H.Asperger, Ch.Gillberg, L.Kanner, G.T.Peelers, M.Rutter, 
E.Schopler, K.Quill, L.Wing та ін.), проблема аутизму актуальна упродовж 
тривалого часу.
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Каннер виділяв п’ять головних критеріїв дитячого аутизму, див. рис.1. 
[4,c.11]. Корекційні методики і підходи щодо допомоги дітям з розладом 
аутичного спектра можуть бути різними, залежно від конкретних ситуацій, 
проте деякі загальні принципи все ж можна виділити:

•	 взаємодія фахівців та батьків (довіра і взаєморозуміння при 
достатньому рівні критичності);

•	 корекція дитячого аутизму на початкових етапах прояву аутичних 
порушень. Діагноз аутизм дитині не можуть поставити раніше 3-х років, але 
якщо наявні підозри доцільно віднести дитину до групи ризику і починати 
діагностичні заняття тривалістю не менше одного-двох місяців;

•	 при корекційній роботі з дитиною-аутистом необхідно враховувати 
її вікові особливості. Необхідно дозувати навантаження, пристосовуючи 
його до внутрішнього світу дитини [6, с.11-29].

Рис. 1. П’ять головних критеріїв дитячого аутизму
Виділяють такі основні правила психолого-педагогічної корекційної 

роботи:
1. Корекція дитячого аутизму повинна бути комплексною, провідне 

місце відводиться психолого-педагогічній роботі. Медикаментозне 
лікування у багатьох випадках доцільно і навіть необхідно, але до 
призначення різних препаратів (особливо стимулюючого характеру) 
потрібно підходити дуже обережно. 

2. Аутичним дітям важко пристосовуватися до постійно мінливих 
умов. Тому організаційні особливості в закладі, який відвідує така дитина, і 
будинки повинні бути однаковими або принаймні близькими

3. Корекційна робота залишається необхідною протягом багатьох 



180 ГУМАНІТАРНИЙ КОРПУС

років, але особливо інтенсивна вона повинна бути на початкових етапах, 
в дошкільному та молодшому шкільному віці, причому саме в цей період 
основне навантаження доводиться не на фахівців, а на батьків.

4. Робота з аутичною дитиною повинна проходити в достатньому 
обсязі. Це насамперед стосується структурування простору (чіткий звʼязок 
певних видів діяльності з відповідними ділянками навчальних приміщень) 
і часу (через систему відповідних за обсягом і формою розкладів).

5. Корекційна робота, особливо на початкових етапах, будується на 
основі індивідуально розробленої програми, тому формальне перенесення 
чужого досвіду неприпустиме, його потрібно використовувати з 
обережністю і творчо [5].

Засоби допомоги аутичній дитини повинні бути спрямовані на 
постійне підтримання психофізичного тонусу та зняття емоційної напруги, 
психологічну допомогу в розвитку афективної сфери, комунікативних 
навичок [4, с. 57].

Запорука успіху в роботі з аутичними дітьми – гнучкість поведінки, 
вміння вчасно зорієнтуватися та перебудувати заняття. Тому на перших 
етапах недоцільно чітко все структурувати. Увагу слід звертати в основному 
на створення емоційно комфортної атмосфери. Важливо враховувати 
постійність занять у часі.

Існують наступні методи корекційної роботи з дітьми-аутистами (за 
О.Лютовою, Г. Моніною) [3, c.128]:  

1. Розвиток відчуттів і сприйняття, зорово-моторної координації.
2. Розвиток навичок самообслуговування.
3. Розвиток мовлення та комунікативних здібностей 
4. Розвиток відчуттів і сприйняття, зорово-моторної координації.
Щоб робота з аутичною дитиною виявилась ефективнішою, бажано 

починати її з розвитку психічних процесів, особливо відчуттів і цілісного 
сприйняття. Значну увагу при цьому слід приділити розвитку тактильного, 
зорово-тактильного, кінестетичного сприйняття. В іграх «Чарівний 
мішечок», «Вгадай предмет» тощо описані конкретні прийоми роботи.

Якщо у дитини низька мотивація до занять, то спершу дорослий 
може використовувати такий прийом: брати руку дитину та спрямовувати 
її, наприклад, обводити пальчиком геометричні фігури, контури об’ємних 
і намальованих предметів, при цьому чітко та неодноразово повторюючи 
їхні назви. Корисно запропонувати дітям складати головоломки (на дотик, 
із заплющеними очима), мозаїки, «рамки Монтессорі».

Якщо цілісне сприйняття у дитини достатньо розвинуте, можна 
проводити заняття з розвитку інших психічних функцій (увага, пам’ять, 
уява), залежно від її інтелектуального потенціалу.

Розвиток зорово-моторної координації також необхідний у роботі з 
аутичними дітьми. Корисні заняття перед дзеркалом, коли малюк разом із 
дорослим дивиться на своє відображення та повторює за ним назви частин 
тіла. Тому корисно розмістити у груповій кімнаті кілька дзеркал на рівні 
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очей дитини. Час від часу дорослий може привертати увагу малюка до його 
відображення.

Аутичні діти люблять малювати на своєму тілі. Це допомагає їм 
усвідомити власне тіло, його частини та сприяє розвитку тактильних 
відчуттів. Тут допоможе така вправа: поклавши малюка на великий аркуш 
паперу, дорослий обводить контур його тіла, а потім разом, називаючи 
вголос частини тіла та предмети одягу, вони зафарбовують цей контур. 
Малюючи окрему частину тіла, дорослий або просто називає її, або веде 
з нею діалог (гра «Розмова з тілом»). Крім цього, корисні такі ігри, як 
«Фізкультурники», «Покатай ляльку», «Покажи ніс» тощо. 

З аутичними дітьми необхідно займатися фізичними вправами, адже 
це також допомагає їм краще відчувати своє тіло, покращує координацію 
рухів. Важливо також розвивати навички самообслуговування. Оскільки 
для дітей-аутистів характерне зниження або відсутність мотивації до 
виконання певних дій (одягання, прибирання речей), важливо встановити 
з ними довірчі стосунки. Зрозумівши, що дорослі приймають її такою, як 
вона є, дитина впевниться у власній безпеці, та, можливо, піде на контакт. 
Дитина з аутизмом постійно потребує візуальної підтримки, тому при 
відпрацьовуванні навичок самообслуговування слід використовувати 
оперативні картки. Так, схему, що позначає потрібну послідовність дій 
дитини при збиранні на прогулянку, можна намалювати на шафці. Корисні 
й ігри на кшталт «Малюнки, що розмовляють».

Окрім навичок самообслуговування важливо розвивати мовлення та 
комунікативні здібності. Розвиток мовлення здійснюється з урахуванням 
групи аутизму. Так, займаючись із дитиною першої групи, дорослому 
необхідно особливо чітко промовляти всі слова, при цьому слід звернути 
увагу на ті з них, які дитина намагається вимовити. Називаючи предмети, 
треба їх показувати. При роботі з дітьми другої групи слід посилювати 
мовленнєву активність. Спочатку в мові можна використовувати прості 
фрази: «Візьми цукерку», — потім поступово додавати нові слова: «Візьми 
цукерку зі столу», «Візьми цукерку з письмового столу» тощо. Заняття 
мають відбуватися в атмосфері тепла, довіри. При навчанні читання слід 
використовувати метод глобального читання. Дитині пропонують не 
окремі букви, а одразу ціле слово, написане великими літерами й чітко, 
підкріплене наочним зображенням. Дітей третьої групи потрібно вчити 
діалогічного мовлення. На перших етапах дорослий більше слухає дитину, 
потім починає ставити запитання. Пізніше дитині пропонують продовжити 
розповідь, казку або історію. При цьому важливо емоційно підтримувати 
дитину, не переривати її та вислуховувати до кінця. Мовлення дітей 
четвертої групи, зазвичай, розвивається значно краще, ніж у попередніх. 
Але робота з ними також потребує уваги дорослих. Необхідно викликати у 
дитини впевненість, не піддавати сказане ним постійній критиці.

У будь-якому випадку, незалежно від групи аутизму, з дітьми слід 
говорити якомога більше, а заняття краще проводити у формі гри. Розвиток 
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комунікативних здібностей рекомендовано проводити в ігровій формі. 
Дітям корисно грати в такі ігри, як «Рукавички», «Мінялки іграшок», 
«Створюємо мультфільми» тощо. Дітям з аутизмом властиві безцільні 
монотонні рухи, розгойдування. Відвернути їх від стереотипного ритму 
можна, використовуючи емоційно насичені ритмічні ігри й танцювальні 
рухи. Малювання фарбами (пензликами, штампами й особливо пальцями) 
допомагає зняти зайве м’язове напруження. Для цього корисна також робота 
з піском, глиною, пшоном, водою [16]. У дітей з аутичними розладами можуть 
бути агресивні, та сомоагресивні прояви. Страх у аутичних дітей може бути 
достатньо сильним і протікати або у вигляді стресових станів, або у вигляді 
стійкого настрою пригніченості і тривожності. Спостерігається порушення 
почуття самозбереження, відсутнє «почуття краю», погано закріплюється 
досвід небезпечного контакту з гострим і гарячим. Радість може виявлятися 
в міміці та жестикуляції, стереотипному трясінні п’ястями рук. Міміку 
аутистів можна визначити як «атонічну», «виразну маску». Вони зазнають 
труднощів у розпізнанні людського обличчя, розуміння емоційного стану 
іншої людини для них часто недоступно або реакція їх неадекватна.

Отже, всі ці особливості порушеної емоційної сфери дітей аутистів 
вказують на нерівномірність її розвитку. Засоби допомоги аутичній дитини 
повинні бути спрямовані на постійне підтримання психофізичного тонусу 
та зняття емоційної напруги, психологічну допомогу в розвитку афективної 
сфери, комунікативних навичок.
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Біомедичні дослідження, відкриття, які розроблено у межах воєнної 
хірургії, завдяки воїнам, через деякий час переходять у цивільну площину 
і мають особливу цінність для людства. Інноваційність біомедичних 
досліджень на війні має стовідсоткове підтвердження у подальшому 
повсякденному житті. Саме виключність обставин надає можливість для 
виправданого ризику та сміливість наважитися на такі дослідження, які 
іншим часом були недоступні для медиків та пацієнтів, що страждають.

Воєнна хірургія в Україні має приклад видатного етико-медичного 
розвитку у релігійному та біомедичному напрямках. Це приклад колишнього 
студента київського медичного університету В.Ф. Войно-Ясенецького, 
який розробив три ключових відкриття для спочатку воєнної, а потім і 
цивільної хірургії. По-перше, це відкриття реґіонарної анестезії, по-друге, 
операція на пошкоджених суглобах, після якої суглоб зберігався і кінцівка 
не ампутувалася вище пошкодженого суглобу, а також зберігалася разом 
з суглобом, по-третє, це успішні операції з гнійної хірургії, що також має 
відношення до вогнепальних поранень.

Сьогодні завдяки екстремальним опікам, травмам, які лікуються 
інноваційними засобами з 2000 р., а потім біомедичним дослідженням 
на воїнах АТО, розвивається сучасна новаторська методика клітинної 
інженерії, авторегенерації, автотрансплантації по відновленню кісток, 
шкіри, лікуванні ішемічної хвороби серця й таке інше. Перед українськими 
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